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потреби внутрішнього ринку, яка постійно зростає. Для забезпечення зрос
тання виробництва зерна сої її посіви слід розширити до 2 млн. га.

2. Соя в Україні має великий потенціал, є привабливою як для сіль
госпвиробників і внутрішніх переробників, так і для експортерів. Проте для 
збільшення рентабельності виробництва сої та реалізації продуктів її переро
бки необхідно вжити заходи для вирощування якісних українських сортів. 
Україна має великі шанси суттєво збільшити виробництво та експорт проду
ктів переробки сої найближчими роками, в тому числі і в країни ЄС, за умови 
їх високої якості.

3. Вкрай потрібна державна програма щодо сої. Без рішучих заходів, 
спрямованих на нарощування її виробництва, Україна не зможе вирішити 
проблему кормового білка і буде змушена імпортувати сою та підтримувати 
іноземного виробника.
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Узагальнено сутність поняття «кооперація», розглянуто основні аспекти розвит
ку сільськогосподарської обслуговуючої кооперації в Україні та передовий світовий до
свід, запропоновано інтеграційну модель розвитку для сільськогосподарських товарови
робників, визначено основні переваги розвитку сільськогосподарської обслуговуючої коо
перації в системі сталого розвитку сільських територій.

Зшіі/іей Ьу іке ежепсе о/іке сопсері о / "со-орегаііоп", йезсгіЬез іке таіп агресії о/іке 
йеуеїортепі о / адгісиїіигаї зегуісе соорегаїіуез іп Пкгаіпе апй іпіегпаііопаї Ье$і ргасіісе8, іі і8 
ргоро^ей іпіедгаііоп тойеї йеуеїортепі/ог адгісиїіигаї ргойисег8, іке Ьазіс айуапіадез о/ іке йе- 
уеїортепі о/адгісиїіигаї зегуісе соорегаііуез іп іке тіїаіпаЬїе йеуеїортепі о/гигаї агеа8.
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Постановка проблеми. Подальше реформування аграрного сектора 
економіки та сталий соціально-економічний розвиток сільських територій за
лишаються пріоритетними напрямами програм економічного та соціального 
розвитку уряду України. Важливою складовою аграрних перетворень є роз
виток кооперативних структур в межах сільських територій. Кооперативний 
рух відкриває можливості для влосконалення організаційної структури сіль
ського господарства. Відродження і розвиток сільськогосподарських обслу
говуючих кооперативів -  це складна соціально-економічна проблема, від 
розв’язання якої значною мірою залежать результати процесу реформування 
сільського господарства. Саме розвиток структури обслуговування сільсько
господарського виробництва на кооперативних засадах сприятиме встанов
ленню ринкової рівноваги і розвитку конкуренції з метою економічного за
хисту аграрного сектору економіки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Необхідності вирішення 
проблемних питань розвитку сільськогосподарської обслуговуючої коопера
ції присвячені праці відомих вчених-економістів Амбросова В. Я., Маренич 
Т. Г., Маліка М. Й., Кудінова А. С., Зіновчука В. В., Саблука П.Т., Гончарен
ка В.В., Молдаван Л. В., Пантелеймоненка А.О.та інших [2, 4, 5, 6]. Але по
ряд з цим ряд проблем, пов’язаних з вищевказаними питаннями, все ж зали
шається невирішеними. Так впровадження принципів кооперації при форму
ванні стратегії розвитку сільських територій України є досить актуальним 
напрямком дослідження.

Постановка завдання. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні пи
тань пов’язаних із визначенням сучасного стану, розвитку і ролі обслуговую
чих кооперативів у функціонуванні господарств населення спрямованих на 
підвищення рівня життя населення в межах сільських територій.

Виклад основного матеріалу дослідження. Найважливішою першо
причиною, яка спричинила сучасний стан сільськогосподарського виробниц
тва і сільських територій, а також становище в них їх соціальної першоосно
ви -  селянства та інших сільських жителів, є невідповідність державної агра
рної політики реальним потребам і можливостям населення України. У 
спрощеному розумінні дана невідповідність проявилася у системному обвалі 
усього того, що вважалося державною аграрною політикою або видавалось за 
неї. Її соціально-економічні результати не виправдали суспільних і селянсь
ких очікувань, що покладалися на аграрні реформи і увійшли в протиріччя із 
закладеним у них суспільно-політичним потенціалом. Системне подолання 
руйнівних наслідків невідповідності здійснюваної до цього часу аграрної по
літики повинно, крім усього іншого, реально започаткувати відродження 
сільських територій. Реальним шляхом вирішення сформованих проблем від
новлення і розвитку сільських територій, а також сільськогосподарського ви
робництва є кооперація на селі. Згідно із Законом України «Про кооперацію» 
від 10.07.2003 р. «Кооперація це -  система кооперативних організацій, ство
рених з метою задоволення економічних, соціальних та інших потреб своїх 
членів» [1]. Саме слово кооперація стало досить ходовим в нашому лексико
ні. Проте, розвиток сільськогосподарської обслуговуючої кооперації є однією
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з найбільш гострих проблем в Україні. Зважаючи на те, що Україна є потуж
ною аграрною країною, розвиток кооперації сприятиме і вирішенню продо
вольчої безпеки і розвитку сільських територій.

Яскравим прикладом успішного розвитку сільськогосподарської коо
перації є країни Європи, де через систему кооперативів, що належать безпо
середньо сільгоспвиробникам, реалізується понад 50 % продукції молочарст
ва в Бельгії, Великобританії, Польщі, а у Нідерландах, Австрії та Данії ця ча
стка сягає 95 %. Через свої кооперативи селяни продають понад 60 % олив
кової олії в Іспанії та Греції, 69 % м’яса у Фінляндії, 72 % фруктів та овочів 
у Бельгії, 95 % вирощених квітів у Нідерландах, понад 50 % зерна у Франції 
та Австрії зберігається на кооперативних елеваторах, що належать не посере
дникам, а сільгоспвиробникам [7, с. 55].

Аналіз даних наведених на рис. 1 дозволяє зробити висновок, що дина
міка кількості сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів (далі -  
СОК) в Україні протягом 2004 -  2013 рр. має стрибкоподібний характер.
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Рис. 1. Динаміка кількості сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів України, 2004 -  2013 рр.

Джерело: розроблене автором за даними [3].

Наведені дані свідчать, що кількість зареєстрованих сільськогосподар
ських кооперативів досягла свого максимуму у 2005 р. Різке збільшення кі
лькості кооперативів спостерігається у 2013 р, що у 2,1 рази більше най
меншого показника 2009 р. Разом з тим, із загальної кількості зареєстрованих 
СОК реально здійснюють господарську діяльність лише 668 (68%). Отрима
ний дисбаланс у тенденціях створення сільськогосподарських кооперативів 
зумовлений впливом ряду чинників, а саме: державно-правових, економіч
них, організаційних, соціально-психологічних. Основним чинником, який 
сьогодні стримує економічну активність СОК є недосконала податкова полі
тика держави щодо діяльності СОК. Відповідно до Податкового кодексу 
України на сільськогосподарські підприємства розповсюджується ряд подат
кових пільг, зокрема спеціальний режим оподаткування (акумулювання 
ПДВ). Однак СОК, які об’єднують дрібних виробників сільськогосподарської 
продукції і представляють їх економічні інтереси, відповідно до податкового 
законодавства не є сільськогосподарськими підприємствами і не можуть ко
ристуватись зазначеною податковою пільгою.
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За видами діяльності 668 діючих у 2013 р. СОК розподілились на: пе
реробні (4,2 %), заготівельно-збутові (31,14 %), постачальницькі (2,4 %), на
дання інших послуг (16,46 %) та багатофункціональні (45,80 %) (рис. 2).

Рис. 2. Розподіл діючих СОК за видами діяльності, 2013 р.
Джерело: розроблене автором на основі [8].

За даними Державного комітету статистики України діючими коопера
тивами у 2013 р. було об’єднано 30,4 тис. осіб, створено на селі понад 2,5 
тис. постійних робочих місць, реалізовано майже 73 тис. т молока, 1,05 тис. т 
м ’яса, 13,12 тис. т зерна, 6,78 тис. т плодоовочевої продукції. Із загального 
обсягу виробленої продукції 57,8 %реалізується на переробні підприємства, 
16,3 % -  на ринки, 11,7 % -  у соціальну сферу та 14,9 % -  посередникам.

У своїй діяльності дрібні виробники сільськогосподарської продукції, 
особливо ОСГ та господарства населення, зіштовхуються із низкою проблем, 
зокрема, це слабка власна матеріально-технічна база, недостатність власних 
фінансових ресурсів, відсутність вільного доступу до агросервісних послуг 
(зберігання, переробка і збут виробленої продукції). Стимулювання розвитку 
сільськогосподарської кооперації дасть можливість оптимізувати витрати 
дрібних товаровиробників на придбання засобів виробництва, доступ до аг- 
росервісних послуг, ефективне використання каналів збуту, організації збері
гання, переробки, сортування та пакування продукції, дозволить підвищити 
доходи малих форм господарювання на селі, стимулювати селян до виробни
цтва конкурентоспроможної продукції. І, саме Україна, має передумови для 
розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів. Насамперед, 
велика кількість дрібних господарств: понад 300 тис. ОСГ виробляють това
рну продукцію, а близько 4,0 мільйона -  для власного споживання.

Для розвитку сільськогосподарської кооперації в межах сільських те
риторій та врахування інтересів основних виробників сільськогосподарської 
продукції запропонована наступна модель інтеграції товаровиробників з ме
тою формування і структурування кооперативного руху (рис. 3).

Основними проектами міжнародної технічної допомоги в Україні, які 
активно надають фінансову підтримку на створення сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів є наступні: МБО «Добробут громад» Хайфер- 
Україна, Американське агентство з міжнародного розвитку И8АГО Агроін- 
вест, проект ЄС/ПРООН «Місцевий розвиток орієнтований на громаду».

переробні
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Рис. 3. Модель інтеграції сільськогосподарських товаровиробників
Джерело: розроблене автором на основі [7].

Отже, розвиток сільськогосподарської обслуговуючої кооперації спри
ятиме подоланню бідності та безробіття на селі, економічному зростанню в 
сільському господарстві, зміцненню продовольчої безпеки країни, збережен
ню поселенської мережі, сталому соціальному та культурному розвитку сіль
ських територій.

Висновки. Таким чином, розвиток вітчизняної сільськогосподарської 
обслуговуючої кооперації сприятиме створенню якісно нових відносин між 
сільськогосподарськими товаровиробниками, об’єднанню їх зусиль для ви
рішення економічних проблем, сприятиме становленню ефективного сільсь
когосподарського виробництва, де підприємницький інтерес складатиме ос
нову економічної мотивації, а інноваційна модель розвитку стане рушійною 
силою економічного зростання. В комплексі це дозволить забезпечити сталий 
розвиток сільських територій оскільки, основне завдання розвитку сільсько
господарської обслуговуючої кооперації спрямоване на визначення наявного 
потенціалу фермерських та особистих селянських господарств і напрямів йо
го використання, залучення можливостей територіальних сільських громад, 
врегулювання соціальних проблем.
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УДК 336.7 (477)
ФУНКЦІОНУВАННЯ НЕБАНКІВСЬКИХ ФІНАНСОВИХ 
ПОСЕРЕДНИКІВ НА ФІНАНСОВОМ У РИНКУ УКРАЇНИ

Гаркуша Ю. О., к.е.н.
Одеський національний економічний університет

У статті досліджено етапи становлення та розвитку системи регулювання та 
нагляду за фінансовим ринком в Україні, виділено проблеми діяльності органів регулюван
ня та нагляду за небанківськими фінансовими посередниками, надані пропозиції щодо 
удосконалення існуючих інституційних засад регулювання та нагляду за фінансовим рин
ком в Україні.

Ткі8 агіісїе ехрїотез іке 8іаде8 о / /огтаііоп апй йеуеїортепі о / іке гедиїаііоп апй 
8ирегуі8іоп о / /іпапсіаї тагкеі іп Пкгаіпе, кідкїідкіей іке ргоЬїет о / гедиїаііот апй 
трегутоп о / попЬапк /іпапсіаї іпіегтейіагіез ргоуійей шддезііот /ог ітргоуіпд ехі^ііпд 
ітіііиііопаї/гатемогк о/гедиїаііоп апй 8ирегуі8іоп о//іпапсіаї тагкеі іп Пкгаіпе.

Постановка проблеми. Для трансформації української економіки не
обхідними умовами виступають масштабні інвестиції, поява нових фінансо
вих інструментів, впорядкування законодавства, побудова та удосконалення 
інституційної структури фінансового ринку. Створення умов для удоскона
лення діяльності вітчизняного фінансового ринку, що дасть змогу ефективно 
акумулювати заощадження населення та господарюючих суб’єктів, з пода
льшим професійним розподілом та перерозподілом їх в різні галузі економі
ки, передбачає підвищення ефективності функціонування фінансових посе
редників, що повинно означати поліпшення не лише діяльності банківської 
системи України, а й системи парабанківських інститутів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Особливостям функціону
вання, оцінці діяльності та перспективам розвитку фінансових інститутів 
присвячено багато праць вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема: 
М. Фрідмена, Дж. Герлі, Е. Шоу, Є. Жукова, В. Корнєєва, І. Лютого, М. Сав- 
лука, С. Зубика, В. Зимовця та ін. Однак недостатньо висвітленим залишаєть
ся питання регулювання небанківських фінансових посередників на фінансо
вому ринку України.

Постановка завдання. Визначення особливостей системи регулюван
ня та нагляду за небанківськими фінансовими посередниками в Україні та
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